

2017年“边防之旅”夏令营结营 48位少先队员成“边防小战士” 心中埋下“立大志做大事”的种子

有国必有边，有边必有防。2017年是中国人民解放军成立九十周年。日前，48位优秀少先队员从上海出发，参与由团市委、市少工委、市红理会举办的2017年“边防之旅”夏令营，成为“边防小战士”。

7天中，他们在抚远东方第一哨迎来祖国第一缕阳光，参观临江边防、负重巡逻，重走抗联路。曾经，边防只是书本上的图片文字，如今，上海“红领巾”们真正走进祖国边防线，回望“割地”历史，触摸边境界碑，感受军人情怀。

青年报记者 周胜洁

[感悟]

为所有守护 祖国边疆的士兵点赞

陆熊燕喃在参与夏令营前，还从未感受过真正的边防，语文学习为她勾勒了边防的轮廓，有战士“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还”的坚定，有边疆“长风几万里，吹度玉门关”的辽远，更有军人“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”的无畏。

但边防战士是怎样一群人，是什么让他们年少离家远赴边疆？在出发前，这位“00后”依然充满疑问。

在重走鸭绿江行程中，陆熊燕喃与一位边防战士聊天，兵哥哥告诉她：“你们来看我们，对于我们彼此都很有意义！你们是祖国的花朵，而我们保家卫国，我们是一心一意、从无怨言的。我们会守护好祖国的每一寸土地，你们都要好好读书，立志报效祖国！”

陆熊燕喃第一次真实感受到边防战士的热情、忠心和坚守，“真的只有经历了这段旅程，才懂得信仰，懂得军旅情怀，懂得热血青春为报国。”

而军人身上展现的严谨、正气也给王桢留下很深的印象。他第一次与边防教官的对话是询问何时开饭，教官看了一眼表回答：“现在是13点18分10秒，离吃饭还有11分50秒。”军人骨子里的严谨着实让他敬佩又惊讶。

一路接触到的边防战士，永远都是抬头挺胸，也让王桢感受到男人要一身正气，绝不能低头哈腰。在当天所写的日记里，王桢忍不住写下了这句话：“为所有兢兢业业守护着祖国的士兵点赞。”

[期许]

立大志做大事 学会责任与担当

团市委、市少工委表示，之所以组织这次边防之旅，是想在少先队员心中埋下一颗种子，把自己和正在崛起的中国更紧密地联系起来，立大志，求大智，做大事，让“时刻准备着”的铿锵誓言化作不变的信仰、大写的人生。

边防之旅结束，这些少先队员们的身体上也确有了中国少年的担当。

他们也学会了互助。来自四连的周怡伶想起，在重走抗联路时，有险峻陡坡、潺潺溪流、湿滑的圆石，队员间彼此握紧双手，是因为最信任的同伴，通过掌心传递坚定的力量。越过溪水时，三连的王新雨、陆天义等小男子汉也像兵哥哥们一样跳进水里，“来吧拉住我的手！”他们帮助队员过河，有了舍己为人的责任感。

结营后，营员们还十分感慨。开学才升初中二年级的王天阳在日记中写道：我心中埋下一颗种子，一颗不甘落后的种子，少年中国的种子。放眼未来，我会努力为国家增添一抹亮色，让神州大地雄于地球！



此次边防之旅令少先队员们感慨万千，受益良多。

受访者供图

地点：抚远

中国少年将 第一缕阳光迎进祖国

穿上军绿色营服，戴上红领巾，48位少先队员被分为4支连队，带着自制队旗，7天时间，踏上了边防之旅。

抚远乌苏镇哨所被称为“东方第一哨”，它是中国大陆最靠近东方的哨所，也是祖国大陆最早见到日出的哨所。就在这里，少先队员们迎来祖国第一缕阳光，并在哨所参加了升旗仪式。

为了迎接祖国第一缕阳光，凌晨2点，他们就顶着满天星斗起床出发，并在当天凌晨3点07分迎来了日出。“能把太阳迎进祖国，是我们每位营员的荣耀。看到日日夜夜坚守东方第一哨的战士们，他们的坚持让我们敬佩。”三连队员，来自市北初级中学初三毕业生陆熊燕喃说道。

在哨所前的升旗仪式更是给营员们留下深刻印象。随着国歌声响起，升旗手接过边防战士护送的五星红旗，伴随国歌声，高高抛向天际，戴着红领巾的营员们都一脸肃穆，向国旗敬礼。这样的庄严与在学校参与升旗仪式完全不同，来自松江区民乐学校的王天阳甚至大气都不敢出，生怕打破了这一时刻的美好，“我心中突然多了一种意识，要认真真去珍惜每一分每一秒的和平，去爱护这个可爱而美丽的国家。”

这样一个“累并快乐”着的升旗仪式也给陆熊燕喃留下了永驻心底的难忘记忆，让她心中充满了荣耀、敬佩、温暖与感动。

参观了解中俄抚远口岸和边民互市贸易中心，在黑瞎子岛上随着战士在边境上负重巡逻，大多数营员们都是第一次在中国国界边行走，高高耸立的界碑，绵延起伏的铁丝网，荷枪实弹的战士，时刻提醒他们，边防远不是书本上、新闻中简简单单的保护那一根黄线，它是多么真实，也是多么重要。

地点：琿春

一眼望三国 化身小“边塞诗人”

抵达琿春市后，这些“小边防战士”们一路行程都与边防相关。

经过仅有半里多宽的狭长甬道，站在窄小的平台看着著名的“土字牌”，队员们都在事前已经做过大量的功课，更加心有戚戚，“土字牌前草青青，浑然不知界已定。待我穿上绿军装，从此保国永太平。”四连队员，来自上海市世界外国语中学杨文奇现场就不禁感慨地脱口而出。

登临“一眼望三国”的龙虎阁。正逢天朗气清，远处日本海上的几叶小舟清晰可见。站在了望塔上，举目所及，一边是俄罗斯的山川，一边则是图们江和北朝鲜。清政府签订不平等条约，割让国土，勘定边界官员的玩忽职守，了解这里的历史后又让营员们眉头紧锁，看着眼前的景色，心绪都十分复杂。王天阳说，只有在国家的边境，才能感受到国的温度，明白什么是国家。“国家，不是一个空无之物，你在哪里，她就在哪。同是一片天，国是家。”

站在中朝俄界点，三连队员，来自民办华二初级中学的王桢的心里感到挺难过，“我们不曾遗忘，也不再屈服。”

心绪的复杂催生了一位位“小边塞诗人”，用诗作抒发自己的感情。王天阳写下了一首诗：忧泪岂销愁苦深，失足却留亡国恨，祖国陆更人有责，英烈爱国竟忘身，敢问几人为国死，收拾山河心尚存，此中何处无世人。

望见此情此景，想起那段历史，陆熊燕喃也不禁书诗一首：三国一眼望，土碑立边疆。当年烈士心，至今犹难忘。海阔草青青，天高云荡荡。励志为报国，热血心间漾。

她觉得，铭记历史，弘扬爱国心，他们“红领巾”应该参与其中。

地点：临江、长白

重走抗联路、 无人区边防巡逻

当年，东北抗日联军是在中国共产党领导下的一支英雄部队，同日本侵略者进行了长达十四年的艰苦斗争。这次边防之旅，营员们在参观了杨靖宇将军殉国地后，以野外拓展的形式“重走抗联路”。

脚下踩着一颗颗碎石，路很长，面前一座很高的山，其中经历了十多次趟水过溪，跋山涉水使得营员们的体力消耗很大，不少都湿了衣衫，但他们没有一个人犹豫退缩，“我总觉得有一股力量支撑着我们的身体，脚下生风。想到当年抗联的历史，我觉得如今更需要靠一步步踏出信念，踩出坚持，走出精彩，不会再惧怕劳累。”王天阳说道。

边防之旅的最后，他们到达了长白山边防，并跟着边防战士巡逻无人区。坐着运兵车，经过一路颠簸，边防部队终于展现在眼前：一座房子、一个院子、一个球场，没有信号、时常断电，孤零零地守护长白山，守护中华大地。营员们知道了这些兵哥哥生活中只有两件事：忍受孤独和默默守卫。

王桢是有军旅情结的男孩，从小他就有上了大学去当两年兵的想法。这次他带着无限崇敬的心情，踏上巡逻之路。

路很崎岖，到处都是泥坑，空中飞满了如瓶盖般大小的苍蝇、牛氓。而这条路已经是巡逻路中最平坦的了，“兵哥哥说，他们每周巡逻四次，每次巡逻都要进树林，还可能遇到毒虫，所以每年还要打两次预防针。”

听了他们的叙述，让王桢心中充盈着感恩之情，“以前看到过一句话：你所谓的岁月静好，不过是有人在替你负重前行。这次边防之旅才有了深切体会，有这么一群可爱的兵哥哥，我们的生活凭什么不幸福？”